



●4月25日上午,正在广西考察调研的习近平总书记,来到位于桂林市全州县才湾镇的红军长征湘江战役纪念馆,向湘江战役红军烈士敬献花篮,并参观红军长征湘江战役纪念馆。他指出,湘江战役是红军长征的壮烈一战,是决定中国革命生死存亡的重要历史事件。红军将士视死如归、向死而生、一往无前,靠的是理想信念。为什么中国革命能成功?奥秘就是革命理想高于天,在最困难的时候坚持下去,这样才能不断取得奇迹般的胜利。我们对实现下一个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴就应该抱有这样的必胜信念。困难再大,想想红军长征,想想湘江血战。

●4月25日下午,正在广西考察调研的习近平总书记,来到桂林市阳朔县漓江杨堤码头,听取漓江流域综合治理、生态保护等情况汇报。当地负责同志告诉总书记,近年来桂林市大力推进漓江“治乱、治水、治本”,全面清理整治采石场、非法采砂等。习近平指出,最糟糕的就是采石。毁掉一座山就永远少了这样一座山。全中国、全世界就这么个宝贝,千万不要破坏。再滥采乱挖不仅要

问责,还要依法追究刑事责任。

●4月26日下午,正在广西柳州考察调研的习近平总书记,先后来到广西柳州集团有限公司、柳州螺蛳粉生产集聚区,了解企业改革创新、制造业和特色产业进展情况。

●近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于建立健全生态产品价值实现机制的意见》(以下简称《意见》),并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。《意见》提出,依托优美自然风光、历史文化遗存,引进专业设计、运营团队,在最大限度减少人为扰动前提下,打造旅游与康养休闲融合发展的生态旅游开发模式。加快培育生态产品市场经营主体,鼓励盘活废弃矿山、工业遗址、古旧村落等存量资源,推进相关资源权益集中流转经营,通过统筹实施生态环境系统整治和配套设施建设,提升教育文化旅游开发价值。鼓励将生态环境保护修复与生态产品经营开发权益挂钩,对开展荒山荒地、黑臭水体、石漠化等综合整治的社会主体,在保障生态效益和依法依规前提下,允许利用一定比例的土地发展生态农业、生态旅游获取收益。(均据新华社)

深情礼赞建党百年 红色故事激荡心灵 “唱支山歌给党听”献礼建党百年

——“百名红色讲解员讲百年党史”宣讲活动反响热烈

□ 本报记者 沈啸 见习记者 魏彪 黄高原

百年岁月峥嵘,百年初心如磐。中国共产党领导人民取得了举世瞩目的辉煌成就,书写了波澜壮阔的历史画卷。

为庆祝中国共产党成立100周年,深入开展党史学习教育,文化和旅游部于4月16日启动“百名红色讲解员讲百年党史”宣讲活动。连日来,讲解员们陆续走进党政机关、学校、部队、企业,在北京地区开展了12场宣讲。10位全国红色故事讲解员大赛优秀选手、全国红色旅游五好讲解员饱含深情地讲述中国共产党团结带领人民进行革命、建设、改革伟大实践的故事,深情礼赞党的百年奋斗历程,国家和民族发展壮丽史诗。红色故事激荡心灵、感人至深,掀起一波波红色热潮。精彩的宣讲,令“党的盛典、人民的节日”愈发深入人心。

传承红色基因

宣讲活动中,10位红色讲解员以饱满的热情、生动的讲述,诠释了党在各个历史时期淬炼锻造的红军精神、井冈山精神、长征精神、延安精神、抗战精神、抗美援朝精神、“两弹一星”精神、改革开放精神、脱贫攻坚精神、抗

疫精神等伟大精神。

1921年7月,中共一大在上海召开,后被迫转移至浙江嘉兴南湖一条游船上举行,中国共产党在此宣告成立,红船成为中国革命源头的重要象征。“历史沧桑,烟雨茫茫。100年过去了,作为历史的见证,红船永远定格在1921年的时空。但是,作为永恒的旗帜,红船精神始终激励着一代代共产党人。”浙江嘉兴南湖风景区讲解员蒋昕莹每次讲述红船故事和红船精神都十分动容。

从南湖出发,中国共产党走向井冈山,点燃了革命的星星之火,照亮了中国革命的光明前景。南昌八一起义纪念馆讲解员周甜表示:“我讲述的‘识别带’,又称‘牺牲带’,井冈山斗争时期革命者在战斗前戴上的一条红领带,写上姓名、籍贯、部队番号,只要系上它,就意味着要随时为革命而牺牲。我想传递的是跨越时空的井冈山精神,给予大家鼓舞和力量。”

1949年10月1日,北京天安门城楼上,毛主席庄严宣告:“中华人民共和国中央人民政府今天成立了!”这个声音震动世界,标志着中国人民从此站起来了。

“没有共产党就没有新中国……”中国人民抗日战争纪念馆讲解员李洋馨

铿锵有力地讲述《真理之歌》。“参加此次宣讲,让我也深受教育和感动。我是一名‘90后’退伍军人,能够成为红色文化的传播者,感到十分光荣。我将用行动继承、用信念诠释,把抗战精神镌刻在心中,当好红色基因的传承人。”

浙江省文化和旅游厅选送的《红船依旧 精神永恒》,江西省文化和旅游厅选送的《星星之火 可以燎原》《长征,永远在路上》,陕西省文化和旅游厅选送的《中国的希望在延安》,北京市文化和旅游局选送的《真理之歌》,湖南省文化和旅游厅选送的《为有牺牲多壮志》,山东省文化和旅游厅、四川省文化和旅游厅联合选送的《航天梦 强国梦》,四川省文化和旅游厅选送的《伟大变革》,广西壮族自治区文化和旅游厅选送的《大山的儿女》,湖北省文化和旅游厅选送的《平凡铸就伟大 英雄来自人民》……10个故事蕴含10种精神,每个故事都直抵人心、激荡心灵,让观众真切感受到红色基因的深厚内涵。

汲取奋进力量

中国共产党领导人民从红船启航,历经百年漫漫征途,实现了中华民族从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃。

抚今思昔,鉴往知来。宣讲活动

从文化和旅游部机关开启,陆续走进陆军航空兵学院、故宫博物院、中央文化和旅游管理干部学院、中国民用航空局、国家发展改革委、中国融通旅业发展集团、中华全国新闻工作者协会等党政机关、部队、企业,集中展示党的百年奋斗历程、辉煌成就和宝贵经验,讲述党史中的“真理”故事、“人民”故事、“奋斗”故事,让党员干部和人民群众在回顾党史中感悟初心使命、在接受洗礼中奋进新的征程。

陆军航空兵学院有关负责人表示,此次宣讲活动给学院传承红色基因、培养红色传人送来及时雨,能更好地帮助青年官兵立大志、明大德、成大才、担大任,激励他们成为堪当强军重任的时代新人。

在中央文化和旅游管理干部学院宣讲现场,文化和旅游部非遗司发展处二级调研员张志云说,每个英雄人物的革命豪情都感人至深,每段光辉往事的筚路蓝缕都发人深思,每一种精神都激励着我们砥砺前行。国家图书馆副研究员黄张活直言,通过此次宣讲活动,更加深刻地感受到初心的力量、信仰的光芒,要以高度的文化自觉和文化自信在传承文明、服务社会中践行初心使命。

(下转第2版)

上海实施党的诞生地发掘宣传工程

本报讯(记者 沈啸)近日,中共中央宣传部在京举行“初心始发地,再创新奇迹”主题新闻发布会,介绍上海传承红色基因、奋斗新时代、推进高质量发展的情况。上海正深入实施“党的诞生地发掘宣传工程”,系统推进发掘保护、理论研究、新闻宣传、文艺创作、社会宣传、教育培训和红色旅游。上海市委副书记、市长龚正,市委常委、常务副市长陈寅,市委常委、宣传部部长周慧琳出席。

龚正表示,上海是党的诞生地和初心始发地,红色基因深深融入城市血脉。百年来我们党走过的光辉历程、创造的历史伟业、铸就的伟大精神,在上海得到了充分体现、生动演绎、精彩阐释。在党的领导下,上海正以社会主义现代化国际大都市的昂扬姿态,屹立于世界东方,大踏步迈向未来。“十四五”时期,上海要全力推动高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理。力争到2025年,贯彻落实国家重大战略任务取得显著成果,城市数字化转型取得重大进展,国际经济、金融、贸易、航运和科技创新中心核心功能迈上新台阶,人民城市建设迈出新步伐,谱写写新时代“城市让生活更美好”的新篇章。

据介绍,上海重点推进“一馆五址”建设保护,“一馆”即中共一大会址纪念馆,“五址”包括《新青年》编辑部旧址、中共中央政治局机关旧址、中央军委机关旧址、中共中央秘书处机关旧址、中共中央特科机关旧址。为深入开展党史学习教育,上海还设计了一系列红色线路,举办“十万少年看浦东”等主题活动,让大家在行走中了解党史、认识党史、学习党史、受到教育。

●五一假期旅游市场前瞻

民宿预订升温 乡村风景正美

□ 本报采访组

五一假期临近,很多家庭早早制定了出游计划,提前预订独具特色的民宿,希望在乡村放松心情、感受田园静美……今年五一假期大众出游热情高涨,在疫情防控常态化背景下,乡村旅游以其生态、健康优势受到游客青睐。据全国乡村旅游监测中心测算,2021年一季度,乡村旅游接待总人次与2019年同期相比实现正增长,乡村旅游保持良好发展势头。与此同时,民宿短租平台途家发布的《2021年五一假期出游预测报告》显示,预计五一假期民宿订单量将达到2019年同期水

平的2倍。

乡村升温 民宿订满

各大在线旅行商平台的数据显示,乡村旅游作为大众青睐的旅游产品,相关搜索量和预订量不断升温。河南新乡县田铺乡田铺大湾创客小镇是远近闻名的红色旅游、乡村旅游目的地,临近五一假期,田铺大湾客流已经开始增长,一些商店销售额同比增长近20%。预计五一假期游客量将超过2019年同期,日均游客量将达到3万人次左右。河北省涞水县南峪村“麻麻花的山坡”是当地网红民宿之一,“目前五一假期有4天已经预订满了,预计假期每天

接待量在50至60人之间,独立院落,客人住得更放心,而且还可以到大山里放羊、挖野菜,客人们很喜欢这些活动。”该民宿运营经理王海平说。

北京市平谷区慢生活精品民宿经理朱硕介绍:“今年五一假期,平谷区民宿的热度还是比较高的。客房在4月中旬就基本订满了。客人对民宿的设计、体验,以及周边的特色景点咨询的比较多。”

凤凰台木屋民宿位于湖南省凤凰古城南山国家森林公园,该民宿负责人何升波说:“五一假期14间房已全部订满,游客主要是冲着优美生态、独特体验来的。”(下转第2版)



首届消博会将举办免税与旅游零售大会

4月25日,为迎接首届中国国际消费品博览会到来,海南国际会展中心亮灯,场馆内的布展工作也在加班加点进行。首届中国国际消费品博览会将于5月7日至10日在海南省海口市举办,展览面积达8万平方米,包括国际展区6万平方米,分设时尚生活、旅居生活等专业展区。其间将举办全球消费创新暨免税与旅游零售大会。

视觉新闻

视觉中国 供图

文化和旅游部发布五一假期出游提示:

树牢安全意识 与文明健康相伴

本报讯(见习记者 黄高原)五一假期即将到来,文化和旅游部发布出游提示,提醒广大游客出游期间树牢安全意识,保证健康平安;与文明相伴,与健康同行。

文化和旅游部提醒游客做足行前准备,提前了解出发地、目的地最新疫情防控政策、天气和交通状况,查询旅游景区开放、门票预约措施,合理规划旅游线路和时间;掌握必要的安全知识、急救常识,准备必要的常用药品,建议购买旅游意外保险。加强疫情防控,戴口罩、勤洗手,少聚集、勤通风,养成“一米线”好习惯,积极配合疫苗接种,自觉遵守疫情防控规定;乘坐交通工具、入园游览时自觉与其他游客保持间距,就餐时使用公筷公勺;咳嗽、打喷嚏时,注意用肘部或纸巾遮掩,出现感冒、发热等症状时,应停止游览并及时就医。关注出行安全,乘坐公共交通工具不要拥挤推搡,携带违禁物品;自驾出游杜绝疲劳驾驶和酒后驾车。关注消防安全,进入景区、博物馆、文物保护单位等场所参观游览时,严格遵守消

防安全管理规定;入住宾馆时,了解疏散通道、安全出口等逃生线路。谨慎参与高风险项目,在没有安全保障的水域游泳,要在专业人士指导下进行划船、漂流、浮潜、深潜等涉水活动;不擅自进入未开发、未开放的保护区、水库、峡谷、海滩等区域开展游览、露营、探险等活动。

文化和旅游部还提醒游客杜绝餐饮浪费,积极践行“光盘行动”,做到拒食野味、按需点餐、剩菜打包;提倡使用公勺公筷,尽量采用分餐制、小份餐;在自助餐用餐时按需取餐、少量多次、文明就餐。保护文物古迹,不在文物古迹上涂刻,尊重旅游目的地的风俗习惯。关爱自然生态,不在水源地或海滨区遗留垃圾。拒绝不合理低价游,提高辨识能力,不购买明显低于经营成本的旅游产品;团队旅游要选择具有合法资质的旅行社;旅游过程中发生纠纷不要冲动,注意保留证据、理性维权。弘扬文明新风尚,树立文明意识,遵守公共秩序,爱惜公共设施;不要从事破坏景观、危及自身以及他人人身安全的活动。

旅游民宿行标实施流程进一步明确

本报讯(记者 陈静)为充分发挥行业标准的引领示范作用,培育一批等级(甲、乙、丙级)旅游民宿,进一步助力乡村振兴,服务“六稳”“六保”大局,日前,文化和旅游部办公厅印发《关于实施〈旅游民宿基本要求与评价〉(LB/T 065-2019)及第1号修改单有关工作的通知》(以下简称《通知》),就实施工作进行部署。

根据《通知》,《旅游民宿基本要求与评价》(LB/T 065-2019)及第1号修改单由文化和旅游部市场管理司制定并监督实施,全国旅游标准化技术委员会作为全国旅游民宿等级评定机构,负责具体的实施工作。

《通知》明确,甲、乙、丙级旅游民宿由全国旅游标准化技术委员会负责组织评定和复核,丙级旅游民宿由各省、自治区、直辖市文化和旅游行

政部门组建的省级旅游民宿等级评定机构负责评定和复核。

申请评定甲、乙、丙级的民宿业者,须按属地原则向省级旅游民宿等级评定机构递交申请材料,经省级旅游民宿等级评定机构初审、推荐后,报请全国旅游标准化技术委员会评定。丙级旅游民宿评定程序则由省级旅游民宿等级评定机构参照甲、乙、丙级旅游民宿评定程序执行,评定结果报全国旅游标准化技术委员会审核、备案后发布。

《通知》还明确了旅游民宿的复核和退出机制。旅游民宿取得等级满3年后,由相应的旅游民宿等级评定机构进行复核。复核结果达不到相应等级标准的,将被责令限期整改或取消等级。被取消等级的,3年后才能重新申请。

本期导读

未雨绸缪做好准备迎接出游高峰

P03